

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

NAVIDAD

He aquí un nombre que hace palpitar de alegría el corazón. He aquí una fecha siempre esperada, porque sólo felicidades en ella nos prometemos, y sólo bienandanzas deseamos á todos nuestros semejantes.

Esa fecha nos recuerda el nacimiento del Hijo de Dios, del que vino á rescatarnos, á restituírnos á nuestra dignidad, á volver á señalar al hombre el camino del verdadero progreso y de la libertad verdadera.

Hace más de diecinueve siglos que tuvo lugar aquella Navidad y, á pesar de todos los cambios que en el transcurso de los tiempos ha experimentado el mundo social, donde quiera que se predicó la Buena Nueva, se celebra esa fiesta con júbilo y alegría incomparables.

Por desgracia la vida pública, aun en las naciones que más beneficios deben á la influencia del Cristianismo, va perdiendo su fisonomía religiosa. Parece que se quiere volver al paganismo, procurando que todo sea laico, pero hay fechas religiosas que se imponen á todos los esfuerzos, á todas las maquinaciones de los enemigos de la Iglesia, y esta es la fecha de la Navidad.

La vida de los negocios, de los estudios, de la política, de todas las manifestaciones de la actividad humana, abre como un paréntesis en ese continuo trabajo; porque llega Navidad, porque llega la fecha del Nacimiento del niño Jesús, y es preciso celebrarla sin las preocupaciones que lleva consigo esa agitada vida, para que en el seno de la familia los afectos sean más íntimos, más concentrados, más dulces.

Quizás muchos espíritus descreídos no quieran conmemorar esa fecha; quizás muchos traten de desfigurarla con diversiones mundanas, dando al olvido los actos religiosos, pero, aun á pesar suyo, prestan homenaje á quien, siendo el Señor de todo lo creado, quiso nacer en un establo para abatir con su humildad la soberbia del hombre.

Nosotros, que por la misericordia de Dios, somos católicos, y amamos más que á nuestra vida la fe bendita que nos trajo el Redentor del mundo, hemos de celebrar la fecha de su Natividad con el mayor júbilo; y, al enviar á nuestros lectores nuestros más sinceros deseos de que la felicidad reine en sus almas y en sus hogares, hemos de exclamar como los mensajeros celestiales en aquella noche en que nació el Sol de la Verdad:

Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.

Justificación de nuestra conducta

aclaraciones necesarias á lo dicho por el señor Martínez Asenjo.

II
«En defensa de mis amigos y en propia defensa, acudí á las páginas de IDEAL NUMANTINO donde habíamos sido duramente y por sorpresa atacados».

Demostramos el día anterior que

IDEAL NUMANTINO, atacó con resolución, con firmeza de ánimo, pero no con dureza, á los que, llamándose católicos, monárquicos, amigos del orden y de la moral, como el Sr. Martínez Asenjo, y varios amigos suyos, hicieron posible y favorecieron una publicación irreligiosa, antimonárquica é inmoral; —el Sr. Asenjo, por ignorar lo que *Tierra-La Verdad* era, —pero que no atacó con dureza; hoy vamos á demostrar que tampoco atacó IDEAL NUMANTINO por sorpresa.

No negamos que nuestros ataques hayan sorprendido al Sr. Martínez Asenjo, pero es inexacto que nosotros hayamos atacado á él y á sus amigos, empleando ardidés ó estratagemas, que no hayan podido ser advertidos por ellos; esto es, por sorpresa.

Este procedimiento, aunque las tácticas de combate no lo reprobaban y en muchas ocasiones lo recomiendan y lo aplauden, cuando la lucha es justa y necesaria, —como en la ocasión actual, —nosotros no lo hemos empleado jamás, antes al contrario, hemos procurado dar la cara, y atacar á cuerpo descubierto, para que nuestros adversarios no dudaran de quienes éramos, ni dónde estábamos, y así pudieran descubrir en todo momento nuestros movimientos y nuestros propósitos, y supieran á qué atenerse.

Como nos anunciamos.

¿Per qué y para qué empezó á publicarse y sigue publicándose IDEAL NUMANTINO? ¿No lo decíamos clara y terminantemente en el primer artículo, donde anunciábamos que nuestra publicación venía á defender la causa de la Iglesia católica, de España y de Soria?

Los que realizaran labor anticatólica, antipatriótica, incompatible con la prosperidad moral y material de Soria ¿no debieron ver ya en IDEAL NUMANTINO un adversario que había de procurar neutralizar y, si le era posible, impedir totalmente el mal? Indudablemente que sí.

¿Qué estaba haciendo *Tierra* cuando IDEAL NUMANTINO empezó á publicarse? Lo que hizo desde su primer número, lo que está haciendo con el nombre de *La Verdad* hoy, combatir la doctrina católica siempre, unas veces descaradamente, de una manera velada otras, defender el radicalismo y sus hombres, como Lerroux, desatar con sus enseñanzas y ejemplos las pasiones de sus lectores y restarles energías para la virtud.

IDEAL NUMANTINO, ó había de traicionar sus propósitos, ó había de procurar impedir el mal, que *Tierra* causaba á la Iglesia, á la Patria y á Soria.

Lo digimos muy alto y muy claro, de modo que todos pudieran oírnos; procedimos de manera que todos pudieran ver la sinceridad y la firmeza de nuestros propósitos; nadie debió ignorar ya á donde íbamos y que ninguna consideración, que no fuera justa, ni ningún peligro, por grande que pareciera, habían de detenernos.

«*Tierra*» conoció nuestros propósitos.

Tierra-La Verdad, lo oyó, lo vió, lo entendió, y lo dijo. ¿Cuándo? En la primera columna, de la página 7, de su número 7-75, con las palabras que copiamos literalmente:

«IDEAL NUMANTINO, agoniza víctima de feñez y tontería. NACIO PARA CONTRARRESTAR A TIERRA; y sin embargo, *La Verdad* se impone, mientras el órgano católico sucumbe».

¿Cómo podíamos nosotros, sin hacer injusticia á la perspicacia del Sr. Martínez Asenjo y de sus amigos, sospechar que ignoraran lo que todo el mundo sabía?

Porque, no lo dude nuestro distinguido contendiente, todo Soria vió desde el primer momento, que *Tierra* é IDEAL NUMANTINO eran dos adversarios irreconciliables, que había de sobrevenir necesariamente el encuentro y que cada cual había de emplear todos los medios legítimos á su alcance para conseguir el triunfo de sus ideales respectivos.

Los vieron todos menos los que mejor debían conocerlo.

Por esto, ni á nuestros amigos, ni á nosotros, nos sorprendieron los ataques de *Tierra-La Verdad*, ni por el fondo, ni por la forma. Los teníamos descontados. Pudieron y debieron también los favorecedores de *Tierra-La Verdad*, sobre todo los principales, aquellos á los cuales debía, como el otro día probamos, su existencia, tener por seguro que á IDEAL NUMANTINO, no le podía ser indiferente la conducta de los que hacían posible la vida del periódico, desde donde se estaba combatiendo la religión, el orden social y la moral misma.

Si hubo por lo tanto sorpresa, acháquenla el diputado por Almazán y sus amigos á que no quisieron, ó que no hubo medio de hacerles oír, ni ver, ni entender, que el ataque era inevitable, porque nosotros, cuando atacamos, lo hicimos á pecho descubierto y á la luz del día.

Anunciamos como y cuando atacáramos.

Además, quien avisa cuándo y cómo ha de atacar, ¿ataca por sorpresa?

Y ¿no demostramos hasta la evidencia, hace muy pocos días, que habíamos agotado todos los medios, que decorosamente podíamos emplear, para que el Sr. Martínez Asenjo se enterara de lo que estábamos dispuestos á hacer? Pues oígalo una vez más el diputado á Cortes por Almazán. Ocho días antes de que publicáramos el primer artículo que titulábamos, *No podemos callar más*, advertimos nuestros propósitos por última vez; lo habíamos hecho antes muchas más, entre otros, á un íntimo y muy respetable amigo suyo, que es de carne y hueso, y vive y puede testificarlo y, si usted quiere, daremos su nombre.

Y otra cosa.

Pero, como sobre esto hemos de insistir después y tenemos prisa por contestar otras afirmaciones del señor Martínez Asenjo, mucho más importantes y sustanciosas, como las que se refieren á nuestra conducta á la Junta de Defensa y la terminante de que no le convenció la demostración que hicimos de la índole irreligiosa, revolucionaria é inmoral de la publicación *Tierra-La Verdad*, pasamos á lo que el Sr. Martínez Asenjo en el segundo párrafo de su escrito del 15 de los corrientes, textualmente dice:

«Abri mi pecho de par en par, desdoblé todos los pliegues de mi conciencia, y lealmente, noblemente, referí los motivos de nuestra inteligencia, de nuestro pacto, como quiera llamarse con el Director de *Tierra* hay de *La Verdad*; manifesté que por las datos é impresiones recogidas de la lectura de diversos números, no había podido apreciar si era cierta la campaña demoleadora que se denunciaba; que no me habían llamado la atención acerca de ella,

amigos míos católicos de buena cepa, que tampoco había encontrado ningún eco alusivo á la misma en los demás periódicos de Soria; que el inspirador de IDEAL, que se decía mi amigo, había guardado absoluto silencio: que los materiales que se me aportaban para formar juicio no eran bastantes ni revestían imparcialidad; que en cualquier momento en que se me hubiere demostrado que se atacaba á la *Religión*, á la *Monarquía* y al *orden social*, hubiese retirado mi concurso á la publicación y que cuando se calmaran las pasiones y pudiera formar juicio acabado y completo resolvería en consonancia con mis deberes sin someterme á ser residenciado por quien carece de autoridad para ello. Esta fué, en sustancia mi contestación á las reiteradas acometidas de que había sido objeto».

Resumen y algo que no se recuerda.

En efecto, en esas afirmaciones está la mayor sustancia de la primera contestación del Sr. Asenjo, aunque no toda la sustancia, porque en ellas no encontramos nada de lo que dijo sobre la conducta de IDEAL NUMANTINO, ni de lo que afirmó sobre el modo cómo procedería el Sr. Martínez Asenjo con el Sr. Artigas y su publicación, aunque se le demostrara que desde ella había realizado una obra anticatólica, antimonárquica é inmoral. Nosotros no olvidamos las afirmaciones del señor Martínez Asenjo sobre este punto, porque acaso no tardemos á ver, que no eran de las que menos sustancia encerraban.

Los acuerdos que tome la Diputación provincial en las sesiones, que celebrará en los primeros días de Enero, nos sacarán de dudas.

También nosotros resumimos.

Y al resumen que hace el Sr. Martínez, Asenjo de lo que dijo el 1.º de los corrientes, nosotros no tenemos que oponer otra cosa, que otro resumen de lo que contestamos los días 3 y 6 de los mismos, y que hacemos en las afirmaciones siguientes:

1.º Que los motivos alegados por el Sr. Martínez Asenjo para justificar su inteligencia, pacto, ó como quiera llamarsele, con el Sr. Artigas, no tenían valor suficiente para justificar una determinación, que tantos daños ha podido causar á la Religión, á la Patria y especialmente á Soria.

2.º Que era muy extraño, si no le afirmara el Sr. Asenjo, inconcebible, que pudiera dicho señor ignorar la índole de la publicación *Tierra-La Verdad*, una vez que era el periódico donde había de defender su gestión y por esto le favorecía.

3.º Que sus amigos, no llamándole la atención sobre lo que sucedía, procedieron de un modo injustificable.

4.º Que IDEAL NUMANTINO no había callado, sino que hizo cuanto debió hacer, extremando la delicadeza, la paciencia y la caridad, para que el señor Asenjo se enterara de lo que sucedía.

5.º Que los datos aducidos por IDEAL NUMANTINO, eran más que suficientes para que el Sr. Asenjo quedara convencido de la índole religiosa, moral, social y política del periódico *Tierra-La Verdad*.

6.º Que celebraríamos que el señor Asenjo saliera del error en que se encontraba, y que procurara reparar el daño, que la ignorancia había motivado, y

7.º Que creíamos todo cuanto nos afirmaba el Sr. Martínez Asenjo.

Esto es en sustancia lo que nosotros digimos y lo que nunca creímos que había de merecer la contestación, que

el Sr. Martínez se ha creído obligado á publicar y nos obliga á nosotros á rectificar y comentar como lo seguiremos haciendo.

Hasta el próximo.

Notas literarias

Adorémosle

Venid, serafines,
luciendo mil galas;
llegad, querubines,
cantando al Señor,
y en rápido vuelo
bajando á la tierra
se eleve hasta el cielo
un himno de amor.
Tended vuestras alas
y, en rítmicas notas,
canciones ignotas
al hombre inspirad;
venid sin demora,
que en eco profundo
publica ya el mundo
de Dios la bondad.

Porque anoche
nacó un niño
en la gruta
de Belén,
más hermoso
que los lirios
y las rosas
del Edén.

Es el hijo
de María,
más sufrido
que otro Job;
es el Verbo
hecho carne,
linda estrella
de Jacob.

Adorable
reverentes
y cantadle
con amor,
que es más puro
su cariño
que el perfume
de una flor.

Venid, pastoreitos,
con vuestros rebaños;
llegad, parvulitos,
corriendo á Belén,
cantad sin temores
un himno armonioso
de lindos amores
al Dios de Salén.
Resuenen los pitos
con grata armonía
y, honrando este día,
cantad y bailad,
que cielos y tierra,
de gozo inundados,
celebran postrados
su inmensa bondad.

Porque el Cristo,
tantos siglos
esperado,
ya nació,
y á la tierra
bondadoso
por salvarnos
descendió.

Es el hijo
de la Virgen,
más hermoso
que el clavel,
tan hermoso,
que oscurece
los matices
del vergel.
Adorable
reverentes
y arrulladle
con amor,
que es más puro
su cariño
que el perfume
de una flor.

A. ALPANSQUEZ Y BLANCO.

mo, papas, y Teodoro, cf.—*La Misa y Oficio Divino son de San Esteban. con rito doble de segunda clase y color encarnado.*

En la I. I. Colegial se celebra la Misa Conventual á las diez menos cuarto después de Tercia.

Día 27.—*Lunes (Antes) Ss. Juan, ap. y evg., Máximo, ob., Teófanos, hs., y Nicerata, vg.—La Misa y Oficio Divino son de San Juan, Evangelista, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las diez de la mañana Misa solemne de ministros á su Titular, predicando D. Cipriano Calonge. Coadjutor-Regente de dicha Iglesia.

NUESTRO FUTURO PRELADO

Honramos hoy las columnas de IDEAL NUMANTINO, publicando la hermosísima carta de despedida, que nuestro futuro Prelado dirige al señor Presidente de la Junta de la suscripción diocesana, organizada en Lugo, para obsequiar al que ha sido su dignísimo Lectoral, y hoy es Obispo preconizado de nuestra Diócesis.

Nuestros católicos lectores podrán apreciar en ella no solo la fluidez de su brillantísimo estilo, sino sobretodo los hermosos y nobilísimos sentimientos de su bondadoso corazón.

«Despedida del Sr. Lago

Sr. D. Manuel Pérez Batallón.

Mi querido y distinguido amigo: Al abandonar la noble é hidalga ciudad de Lugo, donde he vivido 13 años, rodeado de afecto y de consideración que nunca he merecido, quiero que mis últimas palabras sean de profunda gratitud hacia todos los que en aquel espacio de tiempo, y en particular desde mi promoción al episcopado, me han dado pruebas de amistad y cariño.

Dígnese V., como Presidente de la Junta de la suscripción diocesana que se abrió en esta ciudad para honrarme, manifestar á los demás individuos de la misma y por medio de ellos á todos los que han figurado en las listas, este mi profundo cordial agradecimiento, asegurándole que el precioso anillo con que me han obsequiado, será símbolo de mi inquebrantable afecto á los hijos de la ilustre región lucense y el rico pectoral que le acompaña, irá sobre mi pecho dando testimonio, de que el amor á Lugo no se apagará nunca en mi corazón.

La mitra que me ha ofrecido el Seminario Conciliar, los libros pontificales que me han entregado mis discípulos y el cingulo que me han presentado las señoras de la escuela dominical, figuraran dignamente,—pues todos son preciosos—, en torno de aquellas ricas alhajas; y el valiosísimo obsequio del Ilmo. Cabildo, me recordará siempre el singular aprecio con que me han distinguido siempre, mis ilustres y virtuosos compañeros.

A todos, mis más afectuosa acción de gracias. Dios les pague y les premie su bondad para conmigo.

A todos los lleva en su corazón, de todos se despide, y se complacerá siempre en servirles á todos muy de corazón y con verdadero afecto su amigo y capellán q. b. s. m.

MANUEL LAGO GONZÁLEZ.

Lugo 17 de Diciembre de 1909.

En nuestro querido colega, *El Norte de Galicia*, de donde copiamos la carta anterior, encontramos también las siguientes noticias, relacionadas con la salida de nuestro Obispo de la Ciudad del Sacramento, y la cariñosísima y entusiasta despedida que esta le ha dispensado.

«Ayer en el correo ascendente ha salido para Tuy, el dignísimo ex Lectoral y ex Secretario de Cámara de este Obispado, Obispo preconizado de Burgo de Osma, nuestro respetable y queridísimo amigo D. Manuel Lago González.

Grandes eran las simpatías con que contaba entre nosotros el Sr. Lago, cuya delicadeza, amabilidad de carácter, dotes de ilustración y virtud probada, le habían grangeado toda clase de deferencias en la diversas clases de

la sociedad lucense. Así se patentizó ayer, pues apesar del día crudo de invierno que estaba y de no saberse por muchos que el Sr. Lago marcharía, el andén se vió lleno de personas ávidas de despedir al ilustre viajero.

Allí vimos al Sr. Gobernador eclesiástico, canónigos de la Catedral, rector y profesores del Seminario, Juez de primera instancia, comunidades de Franciscanos y de Mercedarios de Sarriá y multitud de amigos particulares.

Con el Sr. Lago fueron hasta Monforte, el Sr. Rector del Seminario, el P. Guardián del Convento, el beneficiado Sr. Núñez, el profesor del Seminario Sr. Castro Valcarce y el ingeniero Sr. Murúa.

Lleve feliz viaje el ilustre Prelado de Osma, y la seguridad de los muchos amigos que deja en esta ciudad, entre los cuales tenemos la honra de sumarnos.

**

En atenta carta que hemos recibido el Sr. Lago nos encarga le despedamos de todas las personas de este pueblo, del cual dice conservará siempre los mejores recuerdos.

Cumplido este encargo, lleve la seguridad el Sr. Lago de que el pueblo de Lugo guardará siempre imperecedera memoria de su inclito hijo adoptivo é ilustre prebendado de su Basílica.»

Los representantes

En Cortes y provinciales amigos del Sr. Martínez Asenjo, que pidieron al Sr. Artigas un puesto en las columnas del periódico de este señor, para defenderse de los ataques que pudieran dirigírseles por sus gestiones, y sólo á ellos:

Desde que el día 22 del pasado Noviembre, empezamos en IDEAL NUMANTINO á juzgar y censurar su conducta, porque, llamándose católicos y monárquicos, subvencionaban una publicación irreligiosa y radicalísima, como *La Verdad*; se han publicado, en este periódico, algunos sueltos, cuyo alcance no podemos medir, por ignorar quien los haya inspirado y redactado.

Por esto rogamos, con el mayor respeto á dichos señores y hablamos de agradecerles infinito, que nos saquen de dudas.

En el número de *La Verdad*, correspondiente al 23 de Noviembre último, esto es, el día siguiente al en que nosotros empezamos á juzgar y censurar su conducta, relacionado con la seguida por IDEAL NUMANTINO, en la ocasión presente, se lee lo que copiamos á continuación.

«Bonito camino para llegar á la CARCEL ó al HOSPITAL.»

En el número correspondiente al 30 del mismo mes, hablando de nuestra campaña, dice también:

«Piensa hombre del paraguas rojo, en lo que dicho queda y decide si debes cambiar de conducta, pues hoy, aún puedes hacerlo voluntariamente; otro día será á FORTIORI.»

En el número de *La Verdad*, del 7 del corriente, ocupándose también de nuestra campaña actual, se dice, aludiendo á nuestro director, cuyo nombre y apellidos publica, lo que sigue:

«Día llegará, si no se pone coto á su equivocada conducta, en que, saltando por los respetos que siempre impone el cargo, se vaya abiertamente contra la persona, con detrimento de la paz pública.»

Y en otro lugar del mismo número:

«Hemos terminado de comentar al director de IDEAL. Como entendemos que es pernicioso la estancia en Soria de elementos disolventes, CON LOS MEDIOS A NUESTRO ALCANCE PROCURAREMOS ALEJARLOS, para que la paz se restablezca.»

Y en el último, correspondiente al 21 de este mes, esto es, en el último número que ha publicado *La Verdad*, al ocuparse también de nuestra actitud frente á los que subvencionaron ese periódico, dice también literalmente:

«Cuide IDEAL de no aclimatar en Soria procedimientos propios del Rif, porque, TENGA

BIEN PRESENTE, QUE DE LA TRANQUILIDAD DE TODOS NOSOTROS, NOS RESPONDEN LOS REDACTORES É INSPIRADORES DE IDEAL.

No lo podemos decir más claro».

Desde el momento que nos consta que, en *La Verdad*, cuentan algunos representantes en Cortes y provinciales, amigos del Sr. Martínez Asenjo, con un espacio en sus columnas para defenderse de los ataques que, pudieran dirigírseles, una vez que los sueltos copiados no van seguidos de la firma de sus autores, nos asalta la duda de quién ó quiénes podrán ser, y esto nos interesa mucho aclararlo, porque si fueran de la redacción habitual de *La Verdad*, los interpretaríamos de un modo y les daríamos cierto alcance, pero si fueran de los aludidos representantes en Cortes y provinciales, no sabríamos qué se quería decir en ellos, ni cómo habíamos de proceder; por esto les agradeceríamos que nos aclararan su sentido, si alguno de ellos fué quien los escribió.

En lo escrito, no aludimos para nada, ni al Sr. Martínez Asenjo, ni al Sr. Artigas, porque el primero nos tiene acostumbrados á defenderse y á atacarnos, firmando sus trabajos, y no podemos sospechar que puedan ser suyos los sueltos copiados; y, si fueran del segundo, les damos un alcance bastante reducido, para que su significación, fuera cual fuera, no nos pueda causar intranquilidad alguna ni curiosidad, siquiera por descifrarlos.

Pero, lo repetimos, si fueran de los representantes en Cortes ó provinciales, que, por creerse atacados por nosotros, hubieran querido con ellos defenderse en el periódico que á este fin subvencionan, si que les agradeceríamos mucho la atención y la delicadeza de que nos aclararan lo que en ellos quisieron decir, porque, no entendiéndolos bien, no sabemos á qué atendernos.

¿Serán tan amables? Creemos que sí.

Seguramente, que las líneas copiadas de *La Verdad* no han pasado inadvertidas para las autoridades de nuestra capital, porque como se prestan á distintas interpretaciones, no es difícil que alguna de ellas obligara á dichas autoridades á no permanecer inactivas.

Limosna para los presos.

	Pesetas.
Suma anterior.....	27,25
D. Eusebio Cacho.....	1.00
» Luis Carabantes.....	1.00
» Simón de la Orden.....	1.00
» Blas Rubio.....	1.00
Un suscriptor de IDEAL NUMANTINO.....	1.00
Otro id. de id.....	1.00
Total.....	33,25

Sección bibliográfica

REVISTA POPULAR SEMANARIO ILUSTRADO. Con aprobación de la Autoridad eclesiástica. Consagrado al adorable Corazón de Jesús en 16 de Junio de 1875.

Desde 1.º de Enero de 1910, saldrá este Semanario con notables mejoras que, sin duda, han de sorprender agradablemente á sus lectores. En cuanto á grabados é información rivalizará con los mejores de España y del Extranjero, para lo cual cuenta con excelentes corresponsales literarios y artísticos. A los cuarenta años de edad, que cumplirá con el referido esta publicación, aparecerá como nueva, ó por lo menos completamente remozada.

Los amantes de los buenos periódicos pueden ayudar mucho á esta Revista suscribiéndose á ella y propagándola entre sus relaciones, á cuyo efecto se mandarán números muestra á quien lo solicite.

Precios de suscripción.—España: 6,50 pesetas al año, por medio de Corresponsal. Dirigiéndose directamente á la Administración, calle del Pino, 5, Barcelona, 6 pesetas al año.—Extranjero: Dirigiéndose á la Administración, 10 pesetas al año.

Sección religiosa

Día 25.—*SÁBADO.*—LA NATIVIDAD DE N. S. I. C.—Ss. Anastasia y Eugenia, vg. y m.—*La Misa y Oficio Divino son de la Natividad de N. S. I. C. con rito doble de primera clase y color blanco.*

En la I. I. Colegial, á las diez y cuarto, Misa solemne, después de cantada Tercia; en las parroquias en las horas de costumbre.

En la Iglesia de San Juan, á las cinco de la tarde, SOLEMNE TRIDUO, que continuará los días 26 y 27, por el *Apostolado de la Oraeión*, con Exposición de S. D. M. predicando todos los días el M. I. Sr. Abad de la Colegiata.

Día 26.—*Domingo.*—Ss. Esteban proto-mártir, Mirino, m., Dionisio y Zóri-

Justa correspondencia.

El favor creciente que el público otorga á nuestro periódico, obliga á su Consejo directivo al cumplimiento cada vez más estricto del programa que le sirve de norma. Y como en aquél se dice que ningún lucro ha de obtenerse para nadie en la empresa de IDEAL NUMANTINO, tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que desde el próximo mes de Enero IDEAL NUMANTINO se publicará tres veces por semana.

LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES en idénticas condiciones de precio, ó sea por CINCO pesetas al año, y con mayor información postal y telegráfica.

No nos intimida el considerable aumento de trabajo, ni los mayores sacrificios que hemos de imponernos por la publicación trisemanal de IDEAL NUMANTINO; solo aspiramos como premio, á que la opinión católica nos acompañe, dispuestos á reintegrar al público lo que del público recibamos.

Nuestro correo.

Desde Agreda.

No es posible pasar en silencio las solemnísimas cultos que en esta villa se tributan á la Purísima Concepción de María Santísima, desde la novena que el día 29 de Noviembre celebra todos los años la Asociación de Hijas de María, en la bonita Iglesia del Hospital, donde está instalada, para comenzar, terminada aquella, la que el pueblo todo con entusiasmo religioso, dedica á la «Virgen del Coro», Nuestra Señora de los Milagros y Misericordias, que sale procesionalmente del Convento de Religiosas concepcionistas, el día de su fiesta, 8 del actual y termina el 16. Durante esta novena se celebran muchas fiestas votivas, se pronuncian sermones muy notables, que avivan más y más la fé religiosa de este vecindario, mucho más en el año actual que desde el 18 al 20, costó un devoto un Tríduo en acción de gracias por favores recibidos de la Virgen, y por la esperanza que abrigan los naturales y residentes en la villa, de que pronto han de ver en los altares, á su paisana la Venerable Sor María de Jesús, á quien inspiró la Virgen del Coro su Historia, con el título de «Mística Ciudad de Dios», así que en lugar del 17, que casi siempre era la fecha de la vuelta al Convento, de tan preciosa Imagen, este año fué el 21, habiendo sido aclamada con vivas estruendosos, cuando penetraba en la portería, para morar de nuevo entre sus hijas las Religiosas Concepcionistas.

No sigo más, porque ahora IDEAL necesita mayor espacio con motivo de la campaña que sostiene, campaña que le honra y acredita su título de católico; campaña á la que nos adherimos todos, los que á mucha honra nos confesamos católicos, antes que nada, y en la que intervendríamos si fuera menester, porque nunca como ahora se ha impuesto la necesidad de aliarse todos los católicos, para la defensa de sus creencias; campaña necesaria para que el público juzgue de parte de quién está la prudeucia, la razón y la verdadera cultura.

El corresponsal.

Burgo de Osma

Continúa el tiempo lluvioso y sin trazas de mejorar. Las carreteras intransitables por falta de acopios y sobra de barro.

—Se encuentra entre nosotros, en uso de licencia, el digno Juez de Instrucción, D. Federico Mena y señora.
—Han comenzado las vacaciones de Navidad en el Seminario de esta villa.
—La lotería ha dejado por aquí muchos descontentos, pues creo que no haya tocado un solo céntimo del sorteo último.
—Felicito á todos ustedes las Pascuas, fin de año y entrada del nuevo, su affmo. amigo s. s.

El corresponsal.

La lotería

En nuestro deseo de servir al público con la mayor rapidez las noticias que se desean con general ansiedad, avisamos á nuestra agencia de Madrid, que nos telegrafara el día 22 los números favorecidos con los más altos premios, y la diligencia de nuestros corresponsales ha superado nuestros deseos.

Al medio día llegaron á nuestra redacción los números agraciados con el 2.º, 3.º, cuarto, 5.º 6.º y otros premios mayores, especificando las poblaciones donde se habían expendido.

¡Inmediatamente los desciframos, para mejor inteligencia del público que, ansioso, se agolpaba á la puerta de la redacción, donde expusimos el cartel que los contenía.

Pronto comenzó la decepción, pues el nombre de Soria no figuraba entre los de las poblaciones donde habían caído los premios.

Sin embargo, faltaba el gordo, y muchos también gorditos, y á las dos de la tarde recibimos otros tres telegramas con el gordo, y varios números, que también expusimos al público. Este se apresuró á tomar notas, haciendo elogios que sinceramente agradecemos, de la extensa información telegráfica de IDEAL NUMANTINO.

Por último, á las seis de la tarde recibimos cinco telegramas más, que completaban la lista de los números agraciados con los premios mayores. Esta última extensa lista fué expuesta en el escaparate del Sr. Canalejo, y otra vez acudió el público encontrando una nueva decepción. Entre los nombres de las poblaciones no estaba Soria.

Nosotros creemos haber respondido al general interés de nuestra capital, adelantando una muy extensa lista de números premiados. Si no tiramos un Suplemento fué por creerlo inútil en nuestra capital, ya que todos podían enterarse acudiendo á la puerta de la Redacción, que como es sabido se encuentra en el sitio más céntrico de Soria, y también inútil fuera de ella, porque en el correo, que llevase el suplemento, habían de llegar los periódicos de Madrid con la lista completa.

Por lo mismo no publicamos la lista de los números en nuestras columnas, porque á la hora presente, ya la conocerán todos los interesados.

Nota: Como prueba de nuestro interés y el de nuestra Agencia por servir pronto las noticias, que se relacionaban con los números premiados, véase lo que hoy nos dice la Agencia. «El primer telegrama del Gordo, que ha sido depositado en Telégrafos ha sido el de IDEAL NUMANTINO, debido á la circunstancia de ir el primero en la tanda de los nuestros, que ha llegado la primera, como podemos demostrar documentalente».

Noticias.

Varias.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la Capital, que se encuentren en descubierto por la suscripción del corriente año á IDEAL NUMANTINO, que procuren satisfacer el pago con la mayor brevedad, pues no puede ocultárseles la necesidad de que así lo hagan, para la buena marcha administrativa del mismo.

El tiempo.—El invierno ha cambiado en Soria. Al frío clásico de nuestra provincia y en especial de nuestra capital, presentada casi como prototipo de las regiones heladas, ha sustituido una temperatura suave, sostenida por las frecuentes, ó mejor dicho, interminables lluvias. Aunque el día 22 se despejó un poco el horizonte, no sabemos si por alegrar á los que esperaban el Gordo, ayer volvió á llover, desluciendo bastante el animado mercado y hoy continúa lloviendo sin interrupción. Soria, ya no es Soria, es un segundo San Sebastián, y si el tiempo continúa así, nuestro simpático Duero podría ser surcado por buques de alto porte.

— Entre los cincuenta jóvenes aprobados para ocupar plaza en el cuerpo de faristas, se halla incluido D. Miguel Fuentes Lacasta, con el número 34. Reciba nuestra felicitación,

— A las cinco de la mañana del Martes se derrumbó parte de una de las cubiertas del Lavadero público, y el día anterior, á las 3 de la tarde, un trozo del muro contiguo al camino que conduce á dicho lavadero.

Afortunadamente no ocurrió desgracia alguna.

Se hacen varios comentarios sobre las causas que hayan podido influir en el derrumbamiento del muro, y según hemos oído, se trata de exigir responsabilidad al contratista de las obras de la desviación del arroyo de la ciudad.

— Ha sido operada en Madrid por el doctor Gutiérrez, en su sanatorio, la Sra. D.ª María Sanz, hija de D. Roman, contratista de Obras públicas. A pesar de la arriesgada operación que ha sufrido, se halla completamente restablecida y en breve regresará á esta capital. La felicitamos por tan feliz resultado.

— Copiamos de nuestro querido colega «El amigo del Pueblo» de Tarazona.

Histórico.—Hace muy poco tiempo que un religioso socorrió á un periodista de profesión caído en la miseria, y al atenderle y animarle y darle su limosna, le dijo con la sonrisa en los labios:—¿No ve usted señor, que estos religiosos tan calumniados y perseguidos tienen algo de bueno?—¡Ah!; padre mio, contestó el periodista anegado en amargas lágrimas. «No creemos lo que escribimos en los periódicos; pero ¡triste suerte la nuestra!, nos pagan por escribirlo.»

— El dignísimo Jeje de la Estadística de esta capital, D. Máximo Hercilla, honró con su visita de despedida nuestra redacción, pues como decíamos en el último número, ha sido trasladado á su instancia á Salamanca. Aunque personalmente manifestamos al Sr. Hercilla nuestra enhorabuena, al par que nuestro sentimiento por su ausencia, queremos una vez más desde las columnas de IDEAL repetirle nuestros sinceros sentimientos, y la más viva gratitud por la colaboración que nos ha prestado, con sus detalladas relaciones del movimiento de nuestra capital.

Buen viaje y muchas prosperidades.

— Ha sido aprobada en el último ejercicio para las plazas de auxiliares femeninos en el cuerpo de Telégrafos, la señorita Trinidad Villanueva, á quien enviamos vuestra sincera felicitación.

De sociedad

Han salido: Ayer, para Madrid, el Secretario de esta Audiencia D. Antonio Martín Lunas.

— En el correo del miércoles salió para Barcelona el comandante de la guardia civil que fué de esta provincia D. Juan Usera, con su distinguida familia. También salió para dicho punto, el martes, la Srta. Rafaela Rubio.

— Ayer salió en el tren de la tarde con dirección á Aranda de Duero el abogado D. Modesto de Pablo, acompañado de su señora.

Buen viaje.

Han llegado: De Madrid, D. Fulgencio Llorente; don Joaquin Iglesias, Presidente de la Diputación y Director de Ferrocarriles de Torralba á Soria; y el exgobernador de Ternel D. Leon del Río.

— En el tren de hoy ha llegado el comerciante de esta Plaza, D. Angel Nogales acompañado de su hija Lola, quien acaba de ser aprobada en el último ejercicio para las plazas de auxiliares femeninos en el cuerpo de Telégrafos. Reciba la aventajada señorita, y su distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena y bienvenida.

— El miércoles contrajeron matrimonio en la iglesia de San Clemente de esta ciudad, don Saturnino del Valle y la Srta. María del Pilar Ruiz. Los recién casados salieron para Madrid en el tren correo de la noche.

— En las últimas Ordenes celebradas en Tarazona, ha recibido la Prima Clerical Tonsura y Ordenes Menores, nuestro particular amigo D. Pablo Velilla, hijo de D. Anacleto, Inspector de Policía en esta capital. Al nuevo clérigo y á su familia les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Enfermos.—Se encuentra atacado de una pulmonía gripal un hijo de nuestro particular amigo, el empleado de Hacienda, D. Manuel María Muñoz. Su estado es grave.

— También sufre una pulmonía del mismo carácter un niño del oficial de Correos, D. Emilio Agüero.

— En el mismo grave estado se halla el joven dependiente de la Farmacia del Sr. Ortega, hijo de doña Matea Martínez.

— La Srta. Balbina Pastor continúa, por desgracia, en el mismo estado de gravedad que desde hace días tiene en peligro su vida.

A todos deseamos vivamente pronta y rápida mejoría.

— Se hallan aliviados y en radica convalecencia el industrial, don Pedro Alvaro; la señorita Carmen Posada; D.ª Elvira Ollival de Remón; la señora de D. Vicente García Zornoza; la de D. Pedro Tiestos y la hija del Vigilante de esta cárcel, D. Braulio Olivares.

A todos felicitamos por la mejoría.

Boletín de suscripción.

1909.

de (Número)

reside en

se suscribe por

al periódico IDEAL NUMANTINO.

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Adm. del periódico, Collado, 9, SORIA.

Por telégrafo

Madrid 24 (12.)

La crisis

Insístese que pronto se planteará la crisis en el seno del Gabinete.

Los temporales

Según noticias recididas de León, Salamanca, Zamora y Burgos, siguen los furiosos temporales de lluvias, habiendo causado ya grandes pérdidas y varias desgracias.

Felicitaciones á Su Santidad

Telegrafían de Roma que el Sumo Pontífice ha recibido en Audiencia de felicitación de Pascuas al Colegio de Cardenales, á la Nobleza y al personal de la Secretaría y Administración del Vaticano.

Malas noticias

Según confidencias autorizadas de Onda, los moros aseguran que los kabileños del Riff, reanudarán las hostilidades contra España después de pasada la Pascua.

Funerales y desgracias

En los solemnes funerales celebrados en Bruselas por el rey Leopoldo hundióse un tablado lleno de espectadores. Hay varios heridos y contusos. No ampliando más detalles los telegramas recibidos hasta ahora.

PRENSA SOCIADA

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país.

Importación directa del mexicano.

Almacenes Generales para Depósito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.

Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, «estilo Warransto», al interés corriente de las operaciones bancarias.

Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Precios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídase condiciones á

Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota: Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60

SOMBRERERIA SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquitica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Tierra Soriana

Imprenta y Librería

de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impreses de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colecan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria



ÓPTICA

Relojería y Taller de H. Pastora.

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortea entre los concurrentes.

Ferretería y taller de Cerrajería

DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia

Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El Chocolate Llorente es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

agradezca mucho su fina voluntad, no hay motivo para que lo haga y nosotros no debemos aceptarlo: ó mejor dicho; consentir que trabaje y que gaste materiales y tiempo sin provecho y en tonto.

—En todo caso sería en tonta, si usted lo fuera; pero sabiendo usted más que las once mil vírgenes, resultará que ni trabajaré en tonta, porque será en usted, ni en tonto, porque vamos á hacer un retrato, que va á quitá como er sentío, como dice la gente de nuestra tierra.

—Pues yo no me retrato.

—Si quien tiene que retratarla soy

yo: no usted... ¡Vamos! ya se sonrió la niña: ¡Jesús, hijo, qué es menester una solicitud en papel de tres reales, para verle la gracia!

—Me río porque tiene usted más salidas que la Plaza de la Encarnación, so buena pieza; pero no crea usted que estoy rendida; que no me retrato.

—Pero vamos á ver ¿por qué no?—terció el inocentísimo de Don Manolo.

—Porque al instante se quedan antiguos todos los peinados, y está una al otro día hecha una irrisión.

—Pues mire usted: se adopta desde luego un traje de época—arguyó el artista.—Un peinado á la griega, ó sea un redetillo picudo echado hácia atrás, con unas cintas ó infulas entrelazadas con el cabello, sobre ser muy artístico, sentará muy á maravilla con el tipo algo helénico de usted. ¿Nó es verdad, Manolo, que tiene algo y aun algo de griego la cabeza de su señora...? ¡lástima que una niña tan bonita, tenga tan malos modos!... En las orejas, pues, unas aretas grandes...

—Sí; como las de las amas de cría: ¡qué bonito!

—Bueno: pues sin aretas, si no las quiere usted. Y luego, como no va á

ser más que el busto, le pondremos á usted un peplo blanco con una greca de tela negra, que yo le dibujaré á usted. El peplo es cosa muy sencilla y se hace de cualquier cosa: yo se lo dirije á usted y hasta se lo corto; que deje un poco de escote y el brazo desnudo...

—¡Por cualquier cosa me ponía yo así!—dijo Penitas poniéndose colorada de sólo pensarlo!...

—Pues tampoco es preciso que se ponga usted así, Doña Dificultades: se pone un modelo.

—Sí; pero, como á nadie le consta que se ha buscado modelo, siempre resultará que yo me he puesto así delante de un hombre. Por consiguiente ni me visto de máscara, ni me desnudo á la griega, ni me retrato de manera ninguna. Para que usted se entere.

—Pero mira, mujer:—insistió el hermano que quería retrato á todo trance—todo se compagina cuando se quiere: ponte la mantilla blanca, que siempre está de moda, que tan bonita es, y que con tanta gracia te la pones tú...

—¡Y que no están muy vistos los re-

tratos con mantilla blanca!—objetó Penitas.

—Pues entonces—dijo el pintor—¿cómo va á ser este niño? usted hará lo que se le mande y le vendrá muy ancho. Mañana empezaremos á dibujar la cara y á encajar las facciones. Si, hecho esto, usted se ha decidido por cualquier traje, se pinta el que usted quiera: y, si nó, se rasca lo que se haya hecho y asunto concluido. ¡Niña más aficionada á salirse con la suya! Cree, Manolo, que no sé cómo la aguantas. ¡Conmigo podía usted dar, que la iba á poner más suave que un guante!...

—Pues sí:—falló definitivamente Don Manuel:—tráete mañana los avíos: y ella, que es muy complaciente, nos dará ese gusto. Y anda: vámonos, si te parece, á dar una voltereta por ahí, y á ver cómo va el cuadro de la fuente que me está gustando más que el del arroyo.—

Y Don Manuel, como siempre que salía, hizo un cariñito á su hermana, que ahora fué una palmadita en la cara. Paco Góngora tendió la mano á la joven, haciéndole un guiño picaresco que equivalía á decir—¡trágala!—y